
برنامه نويسي كامپيوتر



 دقيق زبان با را مساله يک حل مراحل که دستورالعملها از ای مجموعه به  :الگوريتم

 باشد، مشخصی پذيری  پايان و مراحل ترتيب دارای کرده، بيان کافی جزئيات و

 .گويند می الگوريتم
 

 .ابهام بدون :دقيق زبان

 .باشند تفسير قابل دستورات تمام :کافی جزئيات

 .است مهم اجرا لحاظ از دستورات ترتيب :مراحل ترتيب

 .يابد خاتمه الگوريتم معين زمان در :پذيری  پايان

الگوریتم

M. Damrudi2013



 

باشند )محدود( متناهی مراحل تعداد :بودن متناهی. 

باشند روشن دقيقا اجرا مراحل :بودن ابهام فاقد و روشن. 

دارد ورودی چند الگوريتم :ورودیها بودن مشخص. 

دارد وروديها با ای رابطه چه .دارد خروجی چند الگوريتم :خروجیها بودن مشخص. 

برنامه در دستورات تاثيرگذاری  :بودن موثر. 

 

ویژگیهای الگوریتم

M. Damrudi2013



 

 شروع 

 پايان 

 ورودی 

 خروجی 

 جایگزینی و محاسباتی 

 شرطی 

 حلقه 

 

دستورالعملهای الگوريتم

M. Damrudi2013



 شروع -1

2- a ،b  وc را از ورودی دريافت کن 

3- avg(a+b+c)/3 

 را نمايش بده avgمقدار  -4

پايان-5
 

 1الگوريتم 

M. Damrudi2013

ن معدل کرده، دريافت را دانشجو يک نمره سه که بنويسيد الگوريتمی
ٓ
 کرده محاسبه را ا

 .دهد نمايش را نتيجه و



 

 شروع -1

2- r را از ورودی دريافت کن 

3- s 4*3.14*r*r
4- v 4/3*3.14*r*r*r
 را نمايش بده vو  sمقدار  -5

پايان -6

 2الگوريتم 

M. Damrudi2013

ن حجم و مساحت کرده، دريافت را کره يک شعاع که بنويسيد الگوريتمی
ٓ
 محاسبه را ا

 .دهد نمايش و کرده



 

 شروع -1

2- a ،b ،cو ،d را از ورودی دريافت کن 

3- S a3+b3+c3+d3

 را نمايش بده sمقدار  -4

پايان -5

 3الگوريتم 

M. Damrudi2013

 عبارت حاصل کرده، دريافت را dو ،a، b، c عدد چهار که بنويسيد الگوريتمی

S=a3+b3+c3+d3 دهد نمايش و کرده محاسبه را. 



M. Damrudi2013

جدول رديابی

 .کرد استفاده رديابی جدول از بايد الگوريتم رديابی برای

 ابتدای از رديابی .شود می گرفته نظر در ستون يک متغير هر برای جدول اين در

 پايان مرحله تا  متغيرها اوليه مقادير گرفتن نظر در با و شده شروع الگوريتم

 ستون در الگوريتم اجرای زمان در متغيرها جديد مقادير .شود می داده ادامه

 يا است درست که شود می بررسی نهايــی خروجی سپس .شود می نوشته مربوطه

 .خير



 شروع -1

2- a ،b  وc را از ورودی دريافت کن 

3- avg(a+b+c)/3 

 را نمايش بده avgمقدار  -4

پايان-5
 

مثال

M. Damrudi2010

 اعلام را خروجی و کرده ترسيم13 ،8 ،5 عدد سه برای را زير الگوريتم رديابی جدول
 .کنيد

avg c b a 
13 13 8 5



 

 شروع -1

2- w را از ورودی دريافت کن 

3- b 3*w/100
4- m 4*w/100
5- net w-(b+m) 

 را نمايش بده netمقدار  -6

پايان-7

 4الگوريتم 

M. Damrudi2013

 حق %4 بيمه، %3 کرده، دريافت را کارمند يک ناخالص حقوق که بنويسيد الگوريتمی

ن از مسکن
ٓ
 .دهد نمايش دست به را خالص حقوق کرده، کم ا



 

 شروع -1

2- a ،b را از ورودی دريافت کن 

3- temp  a
4-a b 
5- b  temp
 را نمايش بده bو  aمقدار  -5

پايان -6

 5الگوريتم 

M. Damrudi2013

ن محتوای کرده، دريافت را عدد دو که بنویسيد الگوريتمی
ٓ
 و کرده جابجا را عدد دو ا

 .دهد نمايش را نتيجه

a b

temp

2

1 3



 

 

 

 

)شرط(ساختار کنترل 

M. Damrudi2013

 استفاده اگر از باشيم، داشته شروط يا شرط از استفاده به نياز الگوريتم طول در هرگاه

 .مي کنيم

 

نگاه شرط اگر -1
ٓ
 دستورات ا

نگاه شرط اگر -2
ٓ
2دستورات درغيراينصورت 1دستورات ا



 

 شروع -1

2- a را از ورودی دريافت کن 

نگاه نمايش بده   a<0اگر  -3
ٓ
’a is negative‘ا

نگاه نمايش بده   a>0اگر  -4
ٓ
 ’a is positive‘ا

نگاه نمايش بده   a=0اگر  -5
ٓ
 ’a is zero‘ا

پايان -6

 6الگوريتم 

M. Damrudi2013

 .است صفر يا منفی مثبت، دهد، نشان کرده، دريافت عدد يک  که بنویسيد الگوريتمی



 

 شروع -1

2- a را از ورودی دريافت کن 

نگاه نمايش بده   a mod 2 =0اگر  -3
ٓ
 ’Even‘ا

’Odd‘نمايش بده در غير اينصورت 
پايان -4

 7الگوريتم 

M. Damrudi2013

 .فرد يا است زوج دهد، نشان کرده، دريفت عدد يک که بنويسيد الگوريتمی



 

 شروع -1

2- a  وb  را از ورودی دريافت کن 

3-max a 
نگاه   b>maxاگر  -4

ٓ
maxا b  

 را نمايش بده maxمقدار  -5

پايان -6

 8الگوريتم 

M. Damrudi2013

 .دهد نمايش را بزرگـتر عدد کرده، دريافت عدد دو که بنويسيد الگوريتمی



 

 شروع -1

2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 

نگاه مقدار    a+c>bاگر  -3
ٓ
 نمايش بدهرا  aا

 را نمايش بده bدرغيراینصورت مقدار                         

پايان -4

 9الگوريتم 

M. Damrudi2010

 در و a مقدار باشد a+c>b اگر کرده، دريافت را عدد سه که بنويسيد الگوريتمی

 .دهد نمايش را b مقدار غيراينصورت



 
 شروع -1
2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 
3- d b*b-4*a*c
نگاه  d>=0اگر  -4

ٓ
 ا

x1(-b-sqrt(d))/(2*a) 
x2(-b+sqrt(d))/(2*a) 

x1  وx2 را نمايش بده 
 ’no root‘درغير اينصورت نمايش بده 

پايان -5

10الگوريتم 

M. Damrudi2013

ن ريشه های کرده، دريافت را مجهولی دو معادله يک ضرایب که بنويسيد الگوريتمی
ٓ
 را ا

 .دهد نمايش وجود درصورت



 

 شروع -1

2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 

نگاه  a<(b+c)و   b<(a+c)و  c<(a+b)اگر  -3
ٓ
 ا

 ’Yes‘نمايش بده 

 ’No‘درغيراينصورت نمايش بده 

پايان -4

 11الگوريتم 

M. Damrudi2013

يا دهد، نشان کرده، دريافت را عدد سه که بنويسيد الگوريتمی
ٓ
 می توانند عدد سه اين ا

 .باشند مثلث يک اضلاع



 
 
 شروع -1
2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 
نگاه  ’*‘=cاگر  -3

ٓ
sا a * b 

نگاه  ’-‘=cاگر  -4
ٓ
sا a - b  

نگاه  ’/‘=cاگر  -5
ٓ
sا a / b  

نگاه  ’+‘=cاگر  -6
ٓ
sا a + b  

 را نمايش بده sمقدار  -7
پايان -4

 12الگوريتم 

M. Damrudi2013

 را عمليات کرده، دريافت ورودي از را عملگر يک همراه به عدد دو که بنويسيد الگوريتمی

 .دهد نمايش را نتيجه داده، انجام اعداد روی

 



 

 

 

 

حلقه

M. Damrudi2013

 می استفاده ها حلقه از شوند، اجرا بار چندين بايد دستورالعمل چند يا يک هنگاميکه 

 .شود

 

 دارد وجود صورت دو به حلقه: 

 )است مشخص اجرا مراحل تعداد( شمارشی -1

 )باشد می شرط يک اساس بر( غيرشمارشی -2



 

 شروع -1

2- s 0  ،I 1  

3- s s + I   

4- I I + 1  

نگاه برو به مرحله  I<=100اگر  -5
ٓ
 3ا

 را نمايش بده sمقدار  -6

پايان -7

 13الگوريتم 

M. Damrudi2013

 .دهد نمايش و کرده محاسبه را 100 تا 1 اعداد مجموع که بنويسيد الگوريتمی



 

شروع -1

2- n را دريافت کن 

3-  f 1  ،I 1  

4- f f * I   

5- I I + 1  

نگاه برو به مرحله  I<=nاگر  -6
ٓ
 4ا

 را نمايش بده fمقدار  -7

پايان -8

 14الگوريتم 

M. Damrudi2013

ن فاکـتوريل و کرده دريافت ورودي از را صحيحي عدد که بنويسيد الگوريتمی
ٓ
 محاسبه را ا

 .دهد نمايش و کرده



 
 

شروع -1

2- a  وb را دريافت کن 

3-  s 0  ، 1 I 
4- s s + a 

5- I  I + 1 

نگاه برو به مرحله  I<=bاگر  -6
ٓ
 4ا

 را نمايش بده sمقدار  -7

پايان -8

 15الگوريتم 

M. Damrudi2013

ن حاصلضرب و کرده دريافت ورودي از را مثبت صحيح عدد دو که بنويسيد الگوريتمی
ٓ
 ا

 .دهد نمايش و کرده محاسبه ضرب عملگر از استفاده بدون را دو



 
شروع -1
2- n را دريافت کن 
3-  s  0 
4- I 1   
5- s s + 1/I 
6- I I + 1  
نگاه برو به مرحله  I<=nاگر  -7

ٓ
 5ا

 را نمايش بده sمقدار  -8
پايان -9

 16الگوريتم 

M. Damrudi2013

 زير سری  مجموع کرده دريافت ورودي از را n مثبت صحيح عدد که بنويسيد الگوريتمی
 .دهد نمايش و کرده محاسبه را



 
شروع -1
2- s  0 
3- I 0   
4- s s + I 
5- I I + 5  
نگاه برو به مرحله  I<=100اگر  -6

ٓ
 4ا

 را نمايش بده sمقدار  -7
پايان -8

 17الگوريتم 

M. Damrudi2013

 .دهد نمايش را 100 از کوچکـتر 5 مضارب مجموع که بنويسيد الگوريتمی



 
شروع -1
2- n را دريافت کن 
3- m 0   
4- b n mod 10 
5- +b m m * 10 
6- n n div10 
نگاه برو به مرحله  n>0اگر  -7

ٓ
 4ا

 را نمايش بده mمقدار  -8
پايان -9

 18الگوريتم 

M. Damrudi2013

ن مقلوب کرده، دريافت را عدد يک که بنويسيد الگوريتمی
ٓ
  عدد مقلوب .دهد نمايش را ا

 .است 321 عدد ،123



 
شروع -1
2- n  وm را دريافت کن 
3- r m mod n   
4- m  n 
5- r n  
نگاه برو به مرحله  0< >(m mod n)اگر  -6

ٓ
 3ا

 را نمايش بده nمقدار  -7
پايان -8

 19الگوريتم 

M. Damrudi2013

ن م.م.ب کرده، دريافت را عدد دو که بنويسيد الگوريتمی
ٓ
 .دهد نمايش را دو ا



 
شروع -1
2- n را دريافت کن 
3-  s  0 
4- I 2   
5- s s + 1/I 
6- I I + 2  
نگاه برو به مرحله  I<=2*nاگر  -7

ٓ
 5ا

 را نمايش بده sمقدار  -8
پايان -9

20الگوريتم 

M. Damrudi2013

 زير سری  مجموع کرده دريافت ورودي از را n مثبت صحيح عدد که بنويسيد الگوريتمی
 .دهد نمايش و کرده محاسبه را



 
شروع -1
2- n را دريافت کن 
3-  s  0 
4- I 1  ،k 1  
5- s s + k/I 
6- I I + 2 
7- k=k * (-1) 
نگاه برو به مرحله  I<=nاگر  -8

ٓ
 5ا

 را نمايش بده sمقدار  -9
پايان -10

21الگوريتم 

M. Damrudi2013

 زير سری  مجموع کرده دريافت ورودي از را n مثبت صحيح عدد که بنويسيد الگوريتمی
 .دهد نمايش و کرده محاسبه را



 
شروع -1
2- b  وa را دريافت کن 
3- q 0  
4- a  a - b 
5- q + 1 q  
نگاه برو به مرحله  a>bاگر  -6

ٓ
 4ا

7- a  وq را نمايش بده 
پايان -8

 22الگوريتم 

M. Damrudi2013

 را تقسيم صحيح باقيمانده و قسمت خارج کرده، دريافت عدد دو که بنويسيد الگوريتمی

 .دهيد نمايش تقسيم عمل از استفاده بدون



   .است الگوريتم بيان تصويری  روش ترين واضح و ترين ساده فلوچارت، :فلوچارت

 

 می استفاده الگوريتم اجرای مراحل نمايش برای )هندسی اشکال(خاصی نمادهای از

 .شود

 

 .شود می داده نشان نماد يک با عملی هر

فلوچارت

M. Damrudi2013



فلوچارت

M. Damrudi2013

 محاسبه 

شروعانتساب

پايان خروجي

ورودی

شرط

چاپ خروجی
A

A
نماد ادامه



 شروع -1

2- a ،b  وc را از ورودی دريافت کن 

3- avg(a+b+c)/3 

 را نمايش بده avgمقدار  -4

پايان-5
 

 1فلوچارت 

M. Damrudi2013

ن معدل کرده، دريافت را دانشجو يک نمره سه که بنويسيد فلوچارتی
ٓ
 و کرده محاسبه را ا

 .دهد نمايش را نتيجه

avg(a+b+c)/3

شروع

پايان

avgنمايش 

a ،b ،c



 

 2فلوچارت 

M. Damrudi2013

 را کارمند يک ناخالص حقوق که بنويسيد فلوچارتی

ن از مسکن حق %4 بيمه، %3 کرده، دريافت
ٓ
 کم ا

وريد دست به را خالص حقوق کرده،
ٓ
 .ا

b 3*w/100

شروع

پايان

netنمايش 

w

m 4*w/100

net w-(b+m)



 

 3فلوچارت 

M. Damrudi2013

 دريافت را کره يک شعاع که بنويسيد فلوچارتی

ن حجم و مساحت کرده،
ٓ
 و کرده محاسبه را ا

 .دهد نمايش

s 4*3.14*r*r

شروع

پايان

s ،vنمايش 

rدريافت 

v 4/3*3.14*r*r*r



 4فلوچارت 

M. Damrudi2013

 کرده، دريافت را عدد دو که بنويسيد فلوچارتی

ن محتوای
ٓ
 را نتيجه و کرده جابجا را عدد دو ا

 .دهد نمايش

temp  a

شروع

پايان

a ،bنمايش 

a ،b

a b

b  temp



 5فلوچارت 

M. Damrudi2013

 کرده، دريافت عدد يک  که بنويسيد فلوچارتی

 .است صفر يا منفی مثبت، دهد، نشان

شروع

پايان

’+‘نمايش 

a

a>0

a<0

a=0

’–‘نمايش 

’0‘نمايش 

بله

خير
بله

خير
بله

خير



 

 6فلوچارت 

M. Damrudi2013

 دريافت عدد يک که بنويسيد فلوچارتی

شروع .فرد يا است زوج دهد، نشان کرده،

پايان

’EVEN‘نمايش 

aدريافت 

amod2=0

’ODD‘نمايش 

بله

خير



 

 7فلوچارت 

M. Damrudi2013

 کرده، دريافت عدد دو که بنويسيد فلوچارتی

 .دهد نمايش را بزرگـتر عدد
شروع

پايان

a ،b

b>max

maxنمايش

بله

خير

max a

max b



 8فلوچارت 

M. Damrudi2013

 دو معادله يک ضرايب که بنويسيد فلوچارتی

ن ريشه های کرده، دريافت را مجهولی
ٓ
 را ا

 .دهد نمايش وجود درصورت

شروع

پايان

a ،b ،c

d>=0

’no root‘نمايش

بله

خير

d b*b-4*a*c

x1 (-b-sqrt(d))/(2*a)

x2 (-b+sqrt(d))/(2*a)

x2و  x1نمايش



 9فلوچارت 

M. Damrudi2013

 کرده، دريافت عدد سه که بنويسيد فلوچارتی

يا دهد، نشان
ٓ
 يک اضلاع می توانند عدد سه اين ا

 .باشند مثلث
شروع

پايان

a ،b ،c

(a+b)>c  و(a+c)>b  و(b+c)>a

’No‘نمايش

بله

خير

’Yes‘نمايش



 10فلوچارت 

M. Damrudi2013

 همراه به عدد دو که بنويسيد فلوچارتی

 کرده، دريافت ورودي از را عملگر يک

 نتيجه داده، انجام اعداد روی را عملیات

 .دهد نمايش را

 

شروع

پايان

a،b،c

c=‘*’

c=‘-’

c=‘+’

بله

خير
بله

خير
بله

sa*b

sa-b

sa+b

c=‘/’
بله

خير

sa/b
خير

sنمايش 



 11فلوچارت 

M. Damrudi2013

 را 100 تا 1 اعداد مجموع که بنويسيد فلوچارتی

 .دهد نمايش و کرده محاسبه

I 1

شروع

پايان

sنمايش 

s s+I

I I+1

s 0

I<=100
خير

بله



 12فلوچارت 
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 ورودي از را صحيحي عدد که بنويسيد فلوچارتی

ن فاکـتوريل و کرده دريافت
ٓ
 و کرده محاسبه را ا

 .دهد نمايش
f 1 ،I 1 

شروع

پايان

fنمايش 

f f*I

I I+1

I<=n
خير

بله

nدريافت 



 13فلوچارت 
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 از را مثبت صحيح عدد دو که بنويسيد فلوچارتی

ن حاصلضرب و کرده دريافت ورودي
ٓ
 را دو ا

 و کرده محاسبه ضرب عملگر از استفاده بدون

 .دهد نمايش
s 0 ،I 1 

شروع

پايان

sنمايش

s s+a

I I+1

I<=b
خير

بله

a ،bدريافت



 14فلوچارت 
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 از را n مثبت صحيح عدد که بنويسيد فلوچارتی
 محاسبه را زير سری  مجموع کرده دريافت ورودي

 .دهد نمايش و کرده
s 0 ،I 1 

شروع

پايان

sنمايش

s s+1/I

I I+1

I<=n
خير

بله

nدريافت



 15فلوچارت 
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 100 از کوچکـتر 5 مضارب که بنويسيد فلوچارتی

 .دهد نمايش را

I 0 

شروع

پايان

 Iنمايش

I I+5

I<=100
خير

بله



 16فلوچارت 
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 کرده، دريافت را عدد يک که بنويسيد فلوچارتی

ن مقلوب
ٓ
 .دهد نمايش را ا

m0

شروع

پايان

mنمايش 

b n mod 10
m m*10+b
n n div10

n>0
خير

بله

nدريافت



 17فلوچارت 
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 کرده، دريافت را عدد دو که بنويسيد فلوچارتی

ن م.م.ب
ٓ
 .دهد نمايش را دو ا

r m mod n 

شروع

پايان

 nنمايش

m n

n r

(m mod n)<>0
خير

بله

n ،mدريافت



C++
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++Cساختار برنامه در 

#include <نوع هدر فايل>
int main()
 {
دستورات بدنه
return 0;
 }

M. Damrudi2013



يك برنامه ساده

#include <iostream.h>
int main()
 {
cout<<“Hello C++”;
return 0;
 }

 خروجي برنامه

 

Hello C++

M. Damrudi2013



/*
A simple program.
This program contains all of the 
basic elements 
*/

#include <iostream.h>
int main()
//main is where program execution begins.
 {
cout<<“Hello C++”;
return 0;
 }

يك برنامه ساده

M. Damrudi2013



/* A simple program.
This program contains all of the 
basic elements 
*/
#include <iostream.h>
#include<conio.h>
int main()
//main is where program execution begins.
 {
cout<<“Hello C++”;
getch();
return 0;
}

يك برنامه ساده

M. Damrudi



Commentتوضيح 

1-Multiline comment :  توضيحات چند خطي ناميده مي شوند كه با يك
.به پايان مي رسد /*شروع و با  */

2 - Single-line comment: شروع // با كه مي شود ناميده خطي يك توضيح 
.مي يابد پايان خط همان در و شده

.محتويات توضيح توسط كامپايلر ناديده گرفته مي شود

M. Damrudi



main()

 .تركيبي از يك يا چند تابع مي باشند ++Cهمه برنامه ها در  -1
 

 .مي باشد mainتنها تابعي كه تمام برنامه ها دارند تابع  -2
 

3- main ن جا شروع مي شود
ٓ
 .جايــي است كه اجراي برنامه از ا

M. Damrudi2013



header files

مد فايل هاي كه مي كند تعريف فايل چندين ++C زبان -1
ٓ
header يا سرا files 

 .مي گويند
 

مد فايل هر -2
ٓ
 .مي باشند ضروري  برنامه براي كه است اطلاعاتي شامل سرا

 

3- iostream.h استفاده براي .مي باشد خروجي و ورودي سيستم از پشتيباني براي 

مد فايل اين از cout از
ٓ
 .مي شود استفاده سرا

 

4- conio.h تابع از استفاده براي getch مي باشد نياز مورد. 
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cout

console مخفف كه است شده تعريف پيش از شناسه يك output براي و مي باشد 
 .مي رود كار به نمايش صفحه روي نمايش

 

 

.مي شود ختم );( سمي كولون به ++C در دستورات تمام انتهاي

M. Damrudi2013



return 0

 كه main فراخواننده پروسه به صفر مقدار و مي يابد پايان main تابع دستور  اين با
  .مي شود بازگردانده است سيستم عامل معمولا

 

ن دهنده نشان صفر مقدار
ٓ
 ديگر مقادير .است يافته پايان عادي طور  به برنامه كه است ا

ن نشان دنده
ٓ
   .است يافته پايان خطايــي علت به برنامه كه است ا

 

return كليدواژه هاي از يكي C++ كار به تابع يك از مقداري  بازگرداندن براي كه مي باشد 

.مي رود
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getch

 دريافت كاراكـتري  ورودي از زمانيكه تا مي شود باعث تابع اين

.گردد متوقف برنامه اجراي است نشده

M. Damrudi2013



دومين برنامه ساده

#include <iostream.h>
#include<conio.h>
int main()
 {
int num;
num=99;
cout<<“The value is:”;
cout<<num;
getch();
return 0;
}

 خروجي برنامه

 

The value is:99

M. Damrudi2013



تعريف متغير

ن در مقداري  مي توان كه است حافظه از شده اي نامگذاري  محل متغير
ٓ
 .داد قرار ا

 

 .نيست ثابت و است تغيير قابل متغير يك محتواي
 

ن براي دلخواهي نام سپس و متغير نوع ابتدا متغير تعريف براي
ٓ
      .مي كنيم تعيين ا

type variable; 
 

.مي شود داده قرار num متغير داخل را 99 مقدار = علامت با

int            .نمود تعريف همزمان را متغير چند مي توان a,b;
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شرحدامنهكلمه كليدي

bool
مقدار درست يا  

falseو  true)منطقي(نادرست

char127  بيتي  8كاراكترهاي -128تا‘A’ 

int32767  عدد صحيح-32768تا

float38ٍ+E4/3  38تا-E4/3مقدار اعشاري

double308ٍ+E7/1  308تا-E7/1مقدار اعشاري با دقت مضاعف

voidبيانگر يك عبارت بدون مقداراعمال نمي شود

wchar_t0   زبان چيني(كاراكترهاي عريض 65535تا  (

نوع داده هاي اصلي

2013



سومين برنامه ساده

#include <iostream.h>
#include<conio.h>
int main()
 {
cout<<“First line.\n”;
cout<<“Second line.\n”;
cout<<“Third line.\n”;
getch();
return 0;
}

 كاراكـتر خط جديد 

(newline)

 خروجي برنامه

 

First line.
Second line.
Third line.
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سومين برنامه ساده

#include <iostream.h>
#include<conio.h>
int main()
 {
cout<<“One\nTwo\nThree”;
getch();
return 0;
}

 خروجي برنامه

 

One
Two
Three
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cinدريافت اطلاعات از كاربر با دستور 

#include <iostream.h>
#include<conio.h>
int main()
 {
int a,b;
cin>>a>>b;
cout<<“The value a is:”<<a<<“\n”;
cout<<“The value b is:”<<b<<“\n”;
getch();
return 0;
}

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float a,b,c;
float avg;
cin>>a>>b>>c;
avg=(a+b+c)/3;
cout<<avg;
getch();
return 0;
}

نها ميانگين کرده، دريافت را متغير سه مقادير
ٓ
 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را ا

 شروع -1

 

2- a ،b  وc را از ورودی دريافت کن 
 

3- avg(a+b+c)/3 

 
 را نمايش بده avgمقدار  -4
 

پايان-5

avg(a+b+c)/3

شروع

پايان

avgنمايش 

a ،b ،c

برنامهفلوچارت             الگوريتم
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2

#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float r,s,v;

cin>>r;
s=4*3.14*r*r;
v=4/3*3.14*r*r*r;
cout<<s<<v;
getch();
return 0;
}

 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را کره حجم و مساحت کرده دريافت را ای کره شعاع

 شروع -1

 

2- r را از ورودی دريافت کن 
 

 

3- s 4*3.14*r*r 

4- v 4/3*3.14*r*r*r 

 را نمايش بده vو  sمقدار  -5
 

پايان -6

برنامهفلوچارت         الگوريتم

s 4*3.14*r*r

شروع

پايان

s ،vنمايش 

rدريافت 

v 4/3*3.14*r*r*r

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
#include<math.h>
int main(){
int a, b, c, d, s;

cin>>a;
cin>>b;
cin>>c;
cin>>d;

s=pow(a,3)+pow(b,3)+pow(c,3)+pow(d,3);
cout<<s;
getch();
return 0;
}

نها مکعبات مجموع کرده، دريافت را dو ،a، b، c عدد چهار
ٓ
 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را ا

 شروع -1

 

2- a ،b ،cو ،d را از ورودی دريافت کن 
 

3- S a3+b3+c3+d3 

 را نمايش بده sمقدار  -4
 

 پايان -5

 

 

برنامهفلوچارت             الگوريتم

S a3+b3+c3+d3

شروع

پايان

Sنمايش 

a،b،c ،d

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float w, m, b, net;

cout<< “Enter W:”;
cin>>w;
b=0.07*w;
m=0.05*w;
net=w-(b+m);
cout<<“Insurance:”<<b;
cout<<“\nHousing:”<<m;
cout<<“\nNet:”<<net;
getch();
return 0;
}

ن از مسکن حق %5 بيمه، %7 کرده، دريافت را کارمند يک ناخالص حقوق
ٓ
 حق خالص، حقوق کرده، کسر ا

 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را مسکن حق و بیمه

 شروع -1

 

2- w را از ورودی دريافت کن 

 
3- b 0.07*w 

4- m 0.05*w 

5- net w-(b+m) 

 
 را نمايش بده netمقدار  -6
 

پايان-7
 

برنامهفلوچارت             الگوريتم

b 0.07*w

شروع

پايان

b،m،netنمايش 

w

m 0.05*w

net w-(b+m)

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
#include<math.h>
int main(){
float a,b,c,m,p,s;

cin>>a>>b>>c;
m=a+b+c;
P=m/2;
S=sqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c));
Cout<<m<<s;
getch();
return 0;
}

ن مساحت و محیط کرده، دریافت را مثلث یک اضلاع طول
ٓ
 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را ا

شروع -1
 

2- a ،b  وc را از ورودی دریافت کن

 
3- ma+b+c

4- pm/2

5- ssqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))

را چاپ کن sو  mمقدار  -6
 

 پایان -7

برنامهفلوچارت             الگوريتم

ma+b+c

شروع

پايان

m،sنمايش 

a ،b ،c

pm/2

5- ssqrt(p*(p-a)*(p-b)*(p-c))
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شروع -1

 
2- a ،b را از ورودی دريافت کن

 
3- temp  a

4-a b 

5- b  temp

را نمايش بده bو  aمقدار  -5
 

پايان -6
 

6

#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int a, b, temp;

cin>>a>>b;
temp=a;
a=b;
b=temp;
cout<<“a=“<<a<<“\nb=“<<b;
getch();
return 0;
}

نها مقادیر سپس کرده، دریافت را b و a متغیرهای مقادیر
ٓ
 .دهد نمايش را نتيجه و کرده تعویض یکدیگر با را ا

برنامهفلوچارت             الگوريتم

temp  a

شروع

پايان

a ،bنمايش 

a ،b

a b

b  temp

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
#include<math.h>
int main(){
int h,m,s;
float t,x,y;
cin>>t;
h=int(t);
x=t-h;
x=x*60;
m=int(x);
y=x-m;
s=y*60;
cout<<h<<':'<<m;
cout<<':'<<s; 
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش ثانیه و دقیقه ساعت، به کرده، دریافت ساعت برحسب اعشار عدد صورت به را t زمان

شروع -1
 

2- t را  دریافت کن
 

3-) h int( t

4- x  t – h

5- x  x * 60

6- m  int (x)

7- y  x – m

8- s  y * 60
 

9- s ،m ،h را نمایش بده
 

پایان -10
 

برنامهفلوچارت             الگوريتم

M. Damrudi2013

) h int( t

شروع

پايان

h,m,sنمايش 

tدریافت 

x  t - h

x  x * 60

m  int (x)

y  x - m

s  y * 60 
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
#include<math.h>
int main(){
int n,d;

cout<<“Enter n:”;
cin>>n;
d=int(log10(n))+1;
cout<<d;
getch();
return 0;
}

ن ارقام تعداد کرده، دریافت را عدد یک
ٓ
 .دهد نمايش را نتيجه و  کرده تعیین لگاریتم از استفاده با را ا

برنامهفلوچارت             الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

dنمايش 

n



ifدستور 

if (expression) statement1;
else statement2;

expression

statement2statement1

falsetrue

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int a,b,c;

cin>>a>>b>>c;
if(a+c>b)

cout<<a;
else

cout<<b;
getch();
return 0;
}

 .دهد نمايش را b مقدار غيراينصورت در و a مقدار باشد a+c>b اگر کرده، دريافت را عدد سه

شروع -1

2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 

نگاه  a+c>bاگر  -3
ٓ
 ا

 نمايش بدهرا  aمقدار               

را نمايش بده bدرغيراینصورت مقدار                   
 

پايان -4
 

برنامه                    فلوچارت                    الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

a ،b ،c

a+c>b

b نمايش

بله

خير
aنمايش 
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float n;
cin>>n;
if(n>0)
{
if(int(n)-n==0)

cout<<“positive & integer”;
else

cout<<“positive & not integer”;
}
else
cout<<“not positive”;
getch();
return 0;
}

ن بودن صحیح و بودن مثبت کرده، دریافت را عدد یک
ٓ
 .کنید تعیین مناسبی پیغام با  را ا

 شروع -1

 

را دریافت کن nعدد  -2
 

 

 

نگاه  n>0اگر  -3
ٓ
 ا

 
نگاه  int(n)-n=0اگر           

ٓ
 ا

 

 »مثبت و  صحیح«نمایش بده        

 »مثبت و غیرصحیح «در غیر اینصورت  نمایش بده            

 »مثبت نیست«درغیراینصورت نمایش بده      

پایان -4

 

برنامه   فلوچارت                  الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

n

n>0

»مثبت و صحیح«نمايش

بله

خير
مثبت «نمايش

»نیست

int(n)-n=0 مثبت «نمايش
»و غیرصحیح

بله

خير



عملگرهاي رياضي 

عملعملگر
ضرب*
تقسيم/
جمع+
تفريق-

باقيمانده تقسيم%

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
#include<math.h>
int main(){
int a;

cin>>a;
if(a%2==0)

cout<<“Even”;
else

cout<<“Odd”;
getch();
return 0;
}

ن بودن فرد یا زوج سپس کرده، دریافت را مثبت صحیح عدد یک
ٓ
 .دهد نمایش مناسبی پیام با را ا

شروع -1

 
2- a را از ورودی دريافت کن

 
نگاه نمايش بده   a mod 2 =0اگر  -3

ٓ
’Even‘ا

 

’Odd‘نمايش بده در غير اينصورت 

پايان -4
 

برنامهفلوچارت             الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

’EVEN‘نمايش 

aدريافت 

a mod2=0

’ODD‘نمايش 

بله

خير
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float a;

cin>>a;
if(a<0)

cout<<“negative”;
else if(a>0)

cout<<“positive”;
else

cout<<“zero”;
getch();
return 0;
}

 .است صفر يا منفی مثبت، دهد، نشان کرده، دريافت عدد يک

 شروع -1

 
2- a را از ورودی دريافت کن 

 
نگاه   a<0اگر  -3

ٓ
 ا

 

’negative‘نمايش بده            

نگاه  a>0در غیراینصورت اگر     
ٓ
 ا

 ’positive‘نمايش بده                                        

’zero‘در غیراینصورت  نمايش بده                               
 

پايان -4
 

برنامهفلوچارت                    الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

’-‘نمايش 

a

a<0

a>0 ’+‘نمايش 

’0‘نمايش 

بله

خير
بله

خير

خير
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
double a, b, c, max;
cin>>a;
cin>>b;
cin>>c;
max=a;
if(b>max)

max=b;
if(c>max)

max=c;
cout<<max;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش را نتيجه و کرده تعیین را عدد بزرگـترین خوانده، را عدد سه

 شروع -1

 

2-  a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 
 

3- max a  

نگاه b> maxاگر  -4
ٓ
 ا

  max b               

نگاه c> maxاگر  -5
ٓ
 ا

  max c               
 

 را نمایش بده maxمقدار  -6
 

 پایان -7

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

a،b،c

b>max

c>max

بله

خير
بله

maxb

maxc
خير

maxنمايش 

maxa



عملگرهاي منطقي

عملعملگر
&&AND

||OR

!NOT

M. Damrudi2013



Cمقادير منطقي در زبان 

==0 => false

!=0 => true

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
double a, b, c;
cin>>a>>b>>c;
if(a<b+c && b<a+c && c<a+b)

cout <<“Yes”;
else

cout << “No”;
getch();
return 0;

}

يا دهد، نشان کرده، دريافت مثلث یک اضلاع عنوان به  را عدد سه
ٓ
 ایجاد را مثلث يک می توانند عدد سه اين ا

 .نمایند

 شروع -1

 

2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 
 

نگاه  a<(b+c)و   b<(a+c)و  c<(a+b)اگر  -3
ٓ
 ا

 

 ’Yes‘نمايش بده                      

 ’No‘درغيراينصورت نمايش بده      
 

پايان -4

برنامهفلوچارت             الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

a ،b ،c

(a+b)>c  و(a+c)>b 

a<(b+c)و 

’No‘نمايش

بله

خير
’Yes‘نمايش
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int a, b, c, temp;
cin>>a>>b>>c;
if(a>b)
{
temp=a;
a=b;
b=temp;
} 
if(a>c)
{
temp=a;
a=c;
c=temp;
} 
if(b>c)
{
temp=b;
b=c;
c=temp;
} 
cout<<a<<b<<c;
getch();
return 0;
}

 .دهد نمايش و کرده مرتب صعودی ترتیب به خوانده، را عدد سه

 شروع -1

2-  a  وb   وc را از ورودی دريافت کن
 

نگاه a>bاگر  -3
ٓ
 ا

temp a  
a b  

b temp  

نگاه a>cاگر  -4
ٓ
 ا

temp a  

a c  
c temp  

نگاه b>cاگر  -5
ٓ
 ا

temp b  

b c  
c temp  

 را نمایش بده cو  a ،bمقدار  -6
 پایان -7

فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

a،b،c

a>b

a>c

بله

خير
بله

temp a  
a b  

b temp  

temp a  
a c  

c temp  
خير

a,b,cنمايش 

b>c
بله temp b  

b c  
c temp  خير



 .دهد نمايش را نتيجه داده، انجام اعداد روی را عمليات کرده، دریافت را اصلی عملگر چهار از ویکی عدد دو16

 
 شروع -1
 

2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 

 
نگاه  ’*‘=cاگر  -3

ٓ
sا a * b  

نگاه  ’-‘=cاگر  -4
ٓ
sا a - b  

 
نگاه  ’+‘=cاگر  -5

ٓ
sا a + b  

 
نگاه  ’/‘=cاگر   -6

ٓ
sا a / b  

 
 را نمايش بده sمقدار  -7
پايان -4

برنامهفلوچارت              الگوريتم

M. Damrudi2013

#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float a, b;
char c;
cin>>a>>b>>c;
if(c==‘*’)
cout <<“*:”<<a*b;

else if(c==‘-’)
cout <<“-:”<<a-b;

else if(c==‘+’)
cout <<“+:”<<a+b;

else if(c==‘/’)
cout <<“/:”<<a/b;

else
cout <<“wrong opt”;   

getch();
return 0;
}

شروع

پايان

a،b،c

c=‘*’

c=‘-’

c=‘+’

بله

خير
بله

خير
بله

sa*b

sa-b

sa+b

c=‘/’
بله

خير

sa/b
خير

sنمايش 



switchدستور 
:شكل كلي دستور به صورت زير است  
switch(expression){

case(val1):

instructions

break;
case(val2):

instructions

break;

default:

instructions
}

M. Damrudi2013



break بردنبه كار 
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main (){

int num;
cin>> num;
switch (num) {

case 1:
cout<< “First Case”; break;
case 2:
cout<< “Second Case”;break;
case 3:
cout<< “Third Case”; break;
case 4:
cout<< “Forth Case”; break;
case 5:
cout<< “Fifth Case”; break;
default:
cout<<“Nothing”;

}
getch();
return 0;

} M. Damrudi2013



 .دهد نمايش را نتيجه داده، انجام اعداد روی را عمليات کرده، دریافت را اصلی عملگر چهار از ویکی عدد دو16

 
 شروع -1
 

2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 

 
نگاه  ’*‘=cاگر  -3

ٓ
sا a * b  

نگاه  ’-‘=cاگر  -4
ٓ
sا a - b  

 
نگاه  ’+‘=cاگر  -5

ٓ
sا a + b  

 
نگاه  ’/‘=cاگر   -6

ٓ
sا a / b  

 
 را نمايش بده sمقدار  -7
پايان -4

برنامهفلوچارت              الگوريتم

M. Damrudi2013

#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float a, b;
char c;
cin>>a>>b>>c;
switch (c)
{
case ‘*’:

cout <<“*:”<<a*b;break;
case ‘-’:

cout <<“-:”<<a-b;break;
case ‘+’:

cout <<“+:”<<a+b;break;
case ‘/’:

cout <<“/:”<<a/b;break;
default:

cout <<“wrong operat”;
}   
getch();
return 0;

}

شروع

پايان

a،b،c

c=‘*’

c=‘-’

c=‘+’

بله

خير
بله

خير
بله

sa*b

sa-b

sa+b

c=‘/’
بله

خير

sa/b
خير

sنمايش 



forحلقه  

.مي باشد زير صورت به دستور  اين كلي حالت

for (initialization; expression; increment/decrement) statement;

مقداردهي اوليه متغير كنترل كننده حلقه 

شرط حلقه

افزايش يا كاهش مقدار متغير كنترل كننده حلقه 

M. Damrudi2013

.تنها يكبار و پيش از شروع حلقه اجرا مي گردد

غاز هر تكرار انجام مي شود
ٓ
.در ا

.پس از اجراي بدنه حلقه، اجرا مي شود



forحلقه  

.باشد واحد يك از بيش مي تواند كننده كنترل متغير افزايش و كاهش

for(num=10; num>0; num= num-4)

for(num=0; num<11; num= num+4)

M. Damrudi2013



استفاده از عملگرهاي افزايشي و كاهشي

i=i+1; = i++;

i=i-1; = i--;

M. Damrudi2013



استفاده از عملگرهاي افزايشي و كاهشي

.دارند متفاوتي معناي اما .برد كار به هم متغيرها از پيش را عملگرها مي توان

j=i++;  اضافه واحد يك i سپس و شده داده نسبت j به i مقدار ابتدا

.شود مي

j=++i;
 نسبت j به i مقدار سپس و شود مي اضافه واحد يك i مقدار ابتدا

.مي شود داده

M. Damrudi2013



include#مثال <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
 {
int i, j, k, l;
i=15;
j=20;
k=i++;
l=++j;
cout<<i << j<< k<< l;
getch();
return 0;
}

Output 
 

i =>  16  
j =>  21
k => 15
l =>  21

M. Damrudi2013



include#مثال <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
 {
int i, j, k, l;
i=15;
j=20;
k=i--;
l=--j;
cout<<i << j<< k<< l;
getch();
return 0;
}

Output 
 

i =>   14
j =>   19
k =>  15
l =>   19

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int I, s;
s=0;
I=1;
for(I=1; I<=100; I++)

s+=I;
cout<<s;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را 100 تا 1 از مثبت و صحیح اعداد مجموع

 شروع -1

 

2- s 0   

3- I 1   
 

4- s s + I   
 

5- I I + 1   
 

نگاه برو به مرحله  I<=100اگر  -6
ٓ
 4ا

 

 را نمايش بده sمقدار  -7
 

پايان -8

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

I 1

شروع

پايان

sنمايش 

s s+I

I I+1

s 0

I<=100
خير

بله



whileحلقه  

.مي باشد زير صورت به دستور  اين كلي حالت

while (expression) statement;

شرط حلقه 

.مي شود اجرا دستورات باشد برقرار شرط زمانيكه تا
.مي   شود كنترل حلقه ابتداي در حلقه شرط

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int I, s;
s=0;
I=1;
while(I<=100)
{

s+=I;
I++;

}
cout<<s;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را 100 تا 1 از مثبت و صحیح اعداد مجموع

 شروع -1

 

2- s 0   

3- I 1   
 

4- s s + I   
 

5- I I + 1   
 

نگاه برو به مرحله  I<=100اگر  -6
ٓ
 4ا

 

 را نمايش بده sمقدار  -7
 

پايان -8

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

I 1

شروع

پايان

sنمايش 

s s+I

I I+1

s 0

I<=100
خير

بله



doحلقه  

.مي باشد زير صورت به دستور  اين كلي حالت

do {
statements

} while (expression);  

شرط حلقه 
.مي شود اجرا دستورات باشد برقرار شرط زمانيكه تا

.مي   شود كنترل حلقه انتهاي در حلقه شرط
.شد خواهد اجرا يكبار حداقل حلقه

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int I, s;
s=0;
I=1;
do
{

s+=I;
I++;

} 
while(I<=100)
cout<<s;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را 100 تا 1 از مثبت و صحیح اعداد مجموع

 شروع -1

 

2- s 0   

3- I 1   
 

4- s s + I   
 

5- I I + 1   
 

نگاه برو به مرحله  I<=100اگر  -6
ٓ
 4ا

 

 را نمايش بده sمقدار  -7
 

پايان -8

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

I 1

شروع

پايان

sنمايش 

s s+I

I I+1

s 0

I<=100
خير

بله
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float a,b,c,x;
cin>>a>>b>>c;
while(a==0)
{
cout<<“Enter nonzero a”;
cin>>a;

}
x=(c-b)/a;
cout<<x;
getch();
return 0;

}

ن ریشه خوانده، a≠0 شرط با را ax+b=c اول درجه معادله ضرایب
ٓ
 نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را ا

 .دهد

 شروع -1
 

2- a ،b،c  را دریافت کن 

نگاه برو به مرحله  a=0اگر  -3
ٓ
 2ا

 

4- x (c-b)/a   
 

 را نمايش بده  xمقدار  -5
 

 پایان -6

 

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

xنمايش 

a=0
خير

بله

a،b،c

x (c-b)/a
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
double a,b,c,x1,x2;
cin>>a>>b>>c;
while(a==0)
{
cout<<“Enter nonzero a”;
cin>>a;

}
d=b*b-4*a*c;
if (d<0)
cout<<“No roots”;

else
{
x1=(-b+sqrt(d))/(2*a);
x2=(-b-sqrt(d))/(2*a);
cout<<x1<<x2;

}
getch(); 
return 0;
}

ن  حقیقی های ریشه خوانده، a≠0 شرط با را ax2+bx+c=0 دوم درجه معادله ضرایب
ٓ
 محاسبه را ا

 .دهد نمایش را مناسب پیام غیراینصورت در .دهد نمايش را نتيجه و کرده

 
 شروع -1
2- a  وb   وc را از ورودی دريافت کن 
نگاه برو به مرحله  a=0اگر  -3

ٓ
   2ا

4- d b*b-4*a*c
نگاه  d>=0اگر  -5

ٓ
 ا

x1(-b-sqrt(d))/(2*a) 
x2(-b+sqrt(d))/(2*a) 

    x1  وx2 را نمايش بده 
 ’no root‘درغير اينصورت نمايش بده 

پايان -6
 

فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

پايان

a ،b ،c

d>=0

’no root‘نمايش

بله

خير

d b*b-4*a*c

x1 (-b-sqrt(d))/(2*a)

x2 (-b+sqrt(d))/(2*a)

x2و  x1نمايش

a=0
بله

خير



20

#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned n,i;
long f=1;
cin>>n;
for(i=1; i<=n; i++)

f=f*I;
cout<<“Factorial is:”<<f;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش را نتيجه و کرده محاسبه را فاکـتوریل خوانده، را n مثبت صحیح عدد یک

 شروع -1

2- n را دريافت کن 
 

3-  f 1  ،I 1   
 

4- f f * I   
 

5- I I + 1   
 

نگاه برو به مرحله  I<=nاگر  -6
ٓ
 4ا

 
 را نمايش بده fمقدار  -7
 

پايان -8

برنامه             فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

f 1 ،I 1 

شروع

پايان

fنمايش 

f f*I

I I+1

I<=n
خير

بله

nدريافت 
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned n=100;
do
{

n--;
r=n%16;

}
while(r!=0);
cout<<n;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش را است پذبر بخش 16 بر که را مثبت و صحیح رقمی دو عدد بزرگـترین

 شروع -1

2- n 100 
 

3-  n n-1 
 

4- r n mod 16 
 

نگاه برو به مرحله  r <>0اگر  -5
ٓ
 3ا

 

 را نمايش بده nمقدار  -6

 
پايان -8

برنامه             فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

  n n-1 

شروع

پايان

nنمايش 

r n mod 16

r<>0
خير

بله

n 100
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned n,i;
float s=0;
cin>>n;
for(i=2; i<=2*n; i+=2)

s+=(float)1/i;
cout<<s;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش  و کرده محاسبه را سری  مجموع کرده، دریافت را n طبیعی عدد 

 شروع -1

2- n را دريافت کن 
 

3-  s  0 
4- I 2    
 

5- s s + 1/I 
 

6- I I + 2   
 

نگاه برو به مرحله  I<=2*nاگر  -7
ٓ
 5ا

 
 را نمايش بده sمقدار  -8
 

پايان -9

برنامه             فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

s 0 ،I 2 

شروع

پايان

s s+1/I

I I+2

I<=2*n
خير

بله

nدريافت

sنمایش 
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned i;
unsigned long s=0;
for(i=1002;i<=9999;i+=3)

s+=i;
cout<<s;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش را نتیجه  و کرده محاسبه را 3 مضرب رقمی 4 اعداد مجموع 

 شروع -1

2-  s  0 
 

3- I 1002  
 

4- s  s + I 

5-I I+3  
 

نگاه برو به مرحله  I<=9999اگر  -6
ٓ
 4ا

 

 را نمايش بده sمقدار  -7
 

پايان -8

برنامه             فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

I 1002 

شروع

پايان

s s+I

I I+3

I<=9999
خير

بله

sنمایش 

s 0
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned int n,r;
unsigned int s=0, k=0;
cin>>n;
while (n != 0)
{

r = n % 10; 
s+=r;
n=int(n/10);
k++;

}
cout<<“S:”<<s<<“\nk:”<<k;
getch();
return 0;

}

نرا ارقام مجموع و ارقام تعداد کرده، دریافت را مثبت و صحیح عدد یک 
ٓ
 .دهد نمايش را نتیجه  و کرده محاسبه ا

 شروع -1

2- n را دريافت کن 
 

3- k  0 
4- s 0    
5- r n mod 10 
 

6- +r s s 
 

7- n n div10 
 

8- k  k+1 
نگاه برو به مرحله  n>0اگر  -8

ٓ
 5ا

 
 را نمايش بده kو sمقدار  -7
 

پايان -8

برنامه             فلوچارت                الگوريتم

M. Damrudi2013

s 0 ،k 0 

شروع

پايان

r n mod 10 

+r s s 

n>0
خير

بله

nدريافت

kو  sنمایش 

n n div10 

k  k+1 
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned int m,n,k,r;
cin>>n>>m;
k=n*m;
r= m % n;
while(r != 0)
{

m=n;
n=r;
r=m % n;

}
k=k/n;
cout<<k<<“\n”<<n;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش  و کرده محاسبه را م.م.ک و م.م.ب کرده دریافت را مثبت و صحیح عدد دو 

 شروع -1

2- n  وm را دريافت کن 
 

3- k n*m 
 

4- r m mod n    
 

5- m  n 
 

6- r n  
 

نگاه برو به  0< >(m mod n)اگر  -7
ٓ
ا

 4مرحله 
8- k  k/n 
 

 را نمايش بده nو   kمقدار -9
پايان -10

برنامه             فلوچارت                الگوريتم

M. Damrudi2013

k n*m 

شروع

پايان

r m mod n 

m n 

(m mod n)< >0
خير

mو  nدريافت

kو  nنمایش 

r n  

k  k/n 

بله



 .دهد نمايش  و کرده محاسبه26
برنامه             فلوچارت                الگوريتم

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int n,i=1,k=1,j=1;
float s=0, p;
cin>>n;
while(j<=n)
{

s+=(float)k/i;
i+=2;
k=-k;
j++;

}
p=4*s;
cout<<p;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمايش  و کرده محاسبه را p مقدار زیر سری  از استفاده با

 شروع -1
 

2-  n را دريافت کن 
 

3- s  0 
4- i  1 
5- j  1 
6- k  1 
نگاه برو به مرحله  j<=nاگر  -7

ٓ
 8ا

 12درغیراینصورت برو به مرحله 
 

8- ss+ k/i  
9- i i+2   

10- k -k 
11- j j+1  7،برو به مرحله 
12- p  4*s 
 را نمایش بده pمقدار  -13
پايان -14

برنامه             فلوچارت                    الگوريتم

M. Damrudi2013

s  0
i  1
j  1
k  1 

شروع

پايان

p  4*s 

j<=n

nدريافت

ss+ k/i  
i i+2  
k -k 
j j+1  

بله

خير

pنمایش 
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
 int i;
long f1=0,f2=1;

for(i=1;i<=40;i++)
{

cout<<f1<<"\t";; 
f2+=f1;
f1=f2-f1;

}
getch();
return 0;

}

 0    1    1    2    3    5    8    13          .دهد نمايش  را فیبوناچی سری  اول جمله چهل 

 شروع -1

2- f1 0 
3- f2  1 
4-i 1

نگاه برو به مرحله i<=40اگر  -5
ٓ
   6ا

  10درغیر اینصورت برو به مرحله

 را نمایش بده f1مقدار  -6
 

7- f2 f2+f1 
 

8- f1 f2-f1 
 

9- i i+1 5و برو به مرحله 
 

پايان -10

برنامه             فلوچارت                الگوريتم
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f1 0 ،f2 1 

شروع

پايان

f2 f2+f1 

خير
بله

f1نمایش 

f1 f2-f1 

i i+1 

i<=40

i 1 



29
#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int i,n,x,min,max;
cin>>n>>x;
min=x;
max=x;
for(i=2;i<=n;i++)
{
cin>>x;
if(x<min) 
min=x;

else if(x>max)
max=x;

}
cout<<min<<max;
getch();
return 0;
}

n دهد نمايش  را عدد بزرگـترین و کوچکـترین  کرده دریافت را عدد. 

 شروع -1
2-i 2
3- n را دریافت کن 
4- x  اولین (را دریافت کنx(
 

5- min x
6-max x
 

نگاه برو به مرحله  i<=nاگر  -7
ٓ
   8ا

 12درغیراینصورت برو به مرحله
8- x را دریافت کن 
نگاه  x<minاگر  -9

ٓ
minا x

 11و برو به مرحله  
نگاه  x>maxاگر  -10

ٓ
maxا x

 11و برو به مرحله  
 

11-i i+1  7و برو به مرحله 
 را نمایش بده maxو  minمقدار  -12
پايان -13

   الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

min x

max x 

x>max

خير

i 2 

i  i+1 

بله

nدريافت
xدريافت

min xx<min

max x 

i<=n

xدريافت
پايان

maxو  minنمایش 

بله

خيربله

خير
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int i,n,r,flag=1;
cin>>n;
for(i=2;i<=n/2;i++)
{
r=n%i;
if(r==0) 
flag=0;

}

if (flag==1)
cout<<"prime";

else
cout<<"not prime";   

getch();
return 0;
}

یا که کند مشخص  کرده دریافت را n طبیعی عدد
ٓ
 .خیر یا است اول عدد ا

 شروع -1
 

2-flag=1 ،i 2 

 
3- n را دریافت کن 
 

نگاه برو به مرحله  i<=n/2اگر  -4
ٓ
 8ا

 
5- r n mod I 

نگاه  r=0اگر  -6
ٓ
flagا 0   

7- i i+1 4و برو به مرحله   
 

 نمایش بده flag=1اگر  -8
 درغیراینصورت "اول است"  

 "اول نیست"نمایش بده 
پايان -9

   الگوريتم

M. Damrudi2013

شروع

r n mod i

flag=1

خير

i 2 

بله
r=0

پايان

بله

خير

flag 1

nدريافت

flag 0

i  i+1 

خير

بله
i<=n/2

"اول است"نمایش 

"اول نیست"نمایش 
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int n,m,b;
cin>>n;
m=0;
while(n>0)
{

b= n%10;
m=m*10+b;
n=int(n/10);

}
cout<<m;
getch();
return 0;

}

ن مقلوب کرده دریافت را طبیعی عدد یک
ٓ
 .دهد نمایش را ا

 

 شروع -1
 

2- n را دريافت کن 
 

3- m 0    
 

4- b n mod 10 
5- +b m m * 10 
6- n n div10 

 
نگاه برو به مرحله  n>0اگر  -7

ٓ
 4ا

 
 را نمايش بده mمقدار  -8

 
پايان -9

برنامه  فلوچارت               الگوريتم
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m0

شروع

پايان

mنمايش 

b n mod 10
m m*10+b
n n div10

n>0
خير

بله

nدريافت



 .دهد نمایش را32

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013



 .دهد نمایش را 10*10 ضرب جدول33

برنامه  فلوچارت                    الگوريتم

M. Damrudi2013

#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
int i,j;

for(i=1;i<=10;i++)
{
for(j=1;j<=10;j++)

cout<<i*j<<"\t";
cout<<"\n";

}
getch();
return 0;

}

 

 شروع -1
 

2- i 1    
 

3- j 1    
 

 i*jنمایش بده  -4

 
5- +1 j j 
نگاه برو به مرحله  j<=10اگر  -6

ٓ
 4ا

 
7- +1 i i 
نگاه برو به مرحله  i<=10اگر -8

ٓ
 3ا

پايان -9

j1

شروع

پايان

j<=10
بله

i1

jj+1

i*jنمايش 

i<=10 ii+1بله
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){

unsigned a,b,i,s=0;

cin>>a>>b;

for(i=1;i<=b;i++)

s += a;

cout<<s;

getch();

return 0;
}

ن حاصلضرب و کرده دريافت ورودي از را مثبت صحيح عدد دو
ٓ
 محاسبه ضرب عملگر از استفاده بدون را دو ا

 .دهد نمایش و کرده

 

 شروع -1
 

2- a  وb را دريافت کن 
 

3-  s 0  ، 1 I 
 

4- s s + a   

5- I  I + 1 
 

نگاه برو به مرحله  I<=bاگر  -6
ٓ
 4ا

 

 را نمايش بده sمقدار  -7
 

پايان -8

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

s 0 ،I 1 

شروع

پايان

sنمايش

s s+a

I I+1

I<=b
خير

بله

a ،bدريافت
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned a,b,q=0;
cin>>a>>b;
while(a>=b)
{

a-=b;
q++;

}
cout<<"remainder:"<<a;
cout<<"\t quotient:"<<q;
getch();
return 0;

}

 .دهد نمایش تقسيم عمل از استفاده بدون را تقسيم صحيح باقيمانده و قسمت خارج کرده، دريافت عدد دو

 

 شروع -1
 

2- b  وa را دريافت کن 
 

3- q 0   
 

4- a  a – b 
 

5- q + 1 q  

 
نگاه برو به مرحله  a>bاگر  -6

ٓ
 4ا

 
7- a  وq را نمايش بده 
 

پايان -8

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013

q 0 

شروع

پايان

qو  aنمايش

a a-b

q q+1

a>b
خير

بله

a ،bدريافت
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
float x,y;
cout<<"x\t"<<"y\n";
cout<<"---\t"<<"---\n";
for(x=-4;x<=5;x+=0.5)
{

y=3*x*x-6*x+7;
cout<<x<<"\t"<<y;
cout<<"\n";

} getch();
return 0;

}

       و x مقادیر و کرده محاسبه y=3x2-6x+7 از را y مقادیر 0.5 افزایشی گام و 5 تا 4- از x مختلف مقادیر ازاء به

            y دهد نمایش را. 

 شروع -1

 
2-x  -4 
 

3- y  3*x*x-6*x+7
 
4- x  وy را نمایش بده
 

5- x  x+0.5  
 
نگاه برو به مرحله  x<=5اگر   

ٓ
3ا

 
پايان -8

برنامه             فلوچارت                    الگوريتم

M. Damrudi2013

y  3*x*x-6*x+7

شروع

پايان

x<=5
بله

خير

x  -4 

yو  xنمایش 

x  x+0.5 
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
#include<math.h>
int main(){
long double s=0,r;
int n,i=0;
cin>>n;
while(n>0)
{

r=n%10;
s+=r*pow((long double)2,i);
n=n/10;
i++;

}
cout<<"\n"<<s;;
getch();
return 0;

}

نرا معادل کرده، دريافت 2 مبنای رادر n مثبت صحیح عدد
ٓ
 .دهد نمایش و کرده محاسبه 10 مبنای در ا

 

 شروع -1
 

2-  n را دريافت کن 
 

3- s 0   
 

4-  i  0   
 

نگاه برو به مرحله  n>0اگر   -5
ٓ
 6ا

 10درغیراینصورت برو به مرحله 
 

6- r  n mod 10   
7- s  s+ r * 2 i   
8- n  n div 10 
9- i  i+1   5و برو به مرحله 

 

10- s را نمایش بده 
پايان -11

فلوچارت   الگوريتم

M. Damrudi2013

s 0 

شروع

پايان

sنمايش

i 0

n>0
خير

بله

nدريافت 

r   n mod 10  
s   s+ r * 2 i  

 n  n div 10  
 i   i+1



 .دهد نمایش را38

برنامه  فلوچارت               الگوريتم

M. Damrudi2013
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){

long p=1;

int a,b;

cin>>a>>b;

for(;b!=0;b--)

p *= a;

cout<<p;

getch();

return 0;
}

نرا عملکرد b=4 و a=3 اعداد و زیر فلوچارت برای ردیابی جدول تکمیل از پس
ٓ
 .دهید توضیح ا

را به روش ضرب های متوالی به  aعدد 

 .  می رساند bتوان عدد صحیح و مثبت 

ab 

برنامه  فلوچارت               عملكرد

M. Damrudi2013

p 1 

شروع

پايان

pنمايش

b=0

خير

بله

a ،bدريافت

p p*a

b b-1

p b a 

1 4 3
3 3 

9 2 

27 1 

81 0 

خير
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){

unsigned int n,i,s=0;

int a,b;

cin>>n;

for(i=1;i<=2*n-1;i+=2)

s += i;

cout<<s;

getch();

return 0;
}

نرا عملکرد n=4 عدد و زیر فلوچارت برای ردیابی جدول تکمیل از پس
ٓ
 .دهید توضیح ا

با استفاده از مجموع اعداد فرد متوالی از 

را مربع می  nعدد طبیعی  2n-1یک تا 
 .کند

برنامه  فلوچارت               عملكرد

M. Damrudi2013

i 1
s  0 

شروع

پايان

sنمايش

i<=2n-1

خير

بله

nدريافت

s s + i

i i+2

s i n 

0 1 4
1 3 

4 5 

9 7 

16 9 

خير
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned int j,i,p;
int a,b;
for(i=1;i<=10;i*=3)
{
for(j=1;j<=128;j*=2) 
{
p = i*j;
cout<<p<<"\t";
}

cout<<"\n";
}

getch();
return 0;

}

نرا عملکرد زیر فلوچارت برای ردیابی جدول تکمیل از پس
ٓ
 .دهید توضیح ا

یک جدول را که شامل سه سطر و هر 

شمارنده . ستون است را می سازد 8سطر 

،  1و شمارنده ستون ها  9،  3، 1سطرها 

 .است 128و  64،  32،  16، 8،  4،  2

برنامه  فلوچارت               عملكرد

M. Damrudi2013

i 1
j 1
p 1

شروع

پايان

pنمايش

j<=128

خير

بله

p i * j

j j*2

p j i 
1 1 1
1 2 
2 4 
4 

128 128 

256 

1 1 3

خير
i<=10

خير

i 3*i
j 1
p 1

بله
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned int x=0,y=1;
unsigned int z=1;
cout<<x<<"\t";;
while(z<1000)
{

y += x;
x = y-x;
z = x*x;
cout<<z<<"\t";;

}
getch();
return 0;

}

نرا عملکرد زیر فلوچارت برای ردیابی جدول تکمیل از پس
ٓ
 .دهید توضیح ا

 1156مربع جملات سری فیبوناچی را تا عدد 

 .نمایش می دهد

برنامه  فلوچارت               عملكرد
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x 0
y  1
z  1 

شروع

پايان

z<1000
بله

y  y+ x
x  y-x
z  x*x

z y x 
1 1 0
1 1 1
4 2 1
9 3 2
25 5 3
64 8 5
169 13 8
4412113
1156 34 21

خير

 xنمايش

 zنمايش
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned int i,n;
float s=0,x;
cin>>x;
cin>>n;
for(i=1;i<=n;i++)
{

s += x/i;
x = -x;

}
cout<<s;
getch();
return 0;

}

نرا عملکرد زیر n=5 و x=1 اعداد و فلوچارت برای ردیابی جدول تکمیل از پس
ٓ
 .دهید توضیح ا

جمله از سری زیر را محاسبه و  nفلوچارت 

1.چاپ می کند െ ଵ
ଶ
൅ ଵ

ଷ
െ ଵ

ସ
൅ ⋯ 

برنامه            فلوچارت               عملكرد
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شروع

i<=n
بله

s s + x/i
x-x
ii+1

s i x n 
0 1 1 5

0 ൅
1
1 2 -1 

1 െ
1
2 3 1 

1 െ
1
2 ൅

1
3 4 -1 

1 െ
1
2 ൅

1
3 െ

1
4 5 1 

1 െ
1
2 ൅

1
3 െ

1
4 ൅

1
5 6 -1 

i 1
s  0 

x,nدريافت

پايان

 sنمايش

خير
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#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
unsigned int i;
float s=0, d=1;
for(i=1;i<=10;i++)
{

s += d*i/(i+1);
d=-d;

}
cout<<s;
getch();
return 0;

}

نرا عملکرد زیر فلوچارت برای ردیابی جدول تکمیل از پس
ٓ
 .دهید توضیح ا

جمله از سری زیر 10محاسبه و مجموع 
  

ݏ ൌ
1
2 െ

2
3 ൅

3
4 െ

4
5 ൅⋯െ

10
11 

برنامه  فلوچارت               عملكرد
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i 1
s  0
d 1 

شروع

پايان

sنمايش

i<=10

خير

بله

s s + ௗ∗௜
௜ାଵ

i i+1
d -d

s d i 

0 1 1

0+ଵൈଵ
ଵାଵ

 -1 2
1
2 െ

2
3

1 3
1
2 െ

2
3 ൅

3
4 -1 4

1
2 െ

2
3 ൅

3
4 െ

4
5 1 5

خير



نگاهي دقيق تر به نوع داده ها

type( نوع توصيف كننده هاي از استفاده با modifiers( نوع مي توان 
,char داده هاي int, float, double كرد تعديل را.

: از عبارتند نوع توصيف كننده هاي
signed

unsigned

long

short

M. Damrudi2013

.مي شود آورده داده نوع از پيش نوع كننده توصيف
long int i;



 signed )دار علامت(

signed انواع مورد در مي توان را int و char برد به كار. 

 صحيح اعداد فرض پيش طور  به زيرا است زايدي كار صحيح اعداد براي signed از استفاده
 .هستند علامت دار

 كه صورتي در .باشد علامت بدون يا علامت دار مي تواند char يك پياده سازي  نوع به بسته

 signed عنوان به كه درصورتي .مي دارد نگاه را 255 تا 0 بين مثبت اعداد باشد علامت بدون
 .مي دارد نگاه را 127 تا -128 دامنه در اعدادي مي تواند باشد

signed char x;

 unsigned )بدون علامت (

unsigned داده هاي نوع مورد در مي توان را int و char را توصيف كننده اين .برد به كار 

.داد قرار استفاده مورد مي توان نيز long و short توصيف كننده هاي همراه
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 long

long داده هاي نوع مورد در مي توان را int و double برد به كار. 
 

 

long روي بر int ن طول
ٓ
 int 16 طول محيطي در اگر .مي كند دوبرابر بيت حسب بر را ا

ن طول long از استفاده با باشد بيت
ٓ
 .مي شود بيت 32 ا

 

long روي بر double طول double كند مي دوبرابر بيت حسب بر نيز را.  

long int g;
short

short داده  نوع مورد در تنها مي توان را int برد به كار. short روي بر int ن طول
ٓ
 بر را ا

 طول short از استفاده با باشد بيت int 32 طول محيطي در اگر .مي كند نصف بيت حسب
ن
ٓ
 .مي شود بيت 16 ا
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signed & unsigned

 بالاتر مرحله با بيت تفسير نحوه در علامت دار صحيح اعداد تفاوت -1
.مي  باشد

 نگه داري براي بيت ها تمامي از باشد علامت  بدون صحيح عدد اگر -2
.مي شود استفاده  مقادير

 توليد كدي كامپايلر صورت آن در باشد علامت دار صحيح عدد اگر -3
 علامت عنوان به بالاتر مرتبه با بيت از مي نمايد فرض كه مي كند
.است منفي عدد باشد 1 اگر و مثبت عدد باشد 0 اگر .مي شود استفاده

two’s روش با منفي اعدا عموما -4 complement )بيان )دو مكمل 
  .مي شوند
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تركيبات ممكن از توصيف كننده ها

نوععرضدامنه
1278charتا  -128
2558unsigned charتا  0

1278signed charتا  -128
3276716intتا  -32768

16unsigned int  65535تا  0
3276716signed intتا  -32768

int16short int مثل
unsigned مثل int16unsigned short

short مثل int16signed short int
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تركيبات ممكن از توصيف كننده ها

نوععرض
32long int
32unsigned long
32signed long int
32float
64double
80long double

 نكـته
.دارد كامپايلر به بستگي .باشد داشته تاثيرين اصلا short و long شما كاري محيط در است ممكن
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توابع رياضي

عمليات رياضيCتابع در زبان 
double cos(double t)cos t
double exp(double t)et

double fmod(double x, double y)x%y
double log10(double t)logt

double pow(double x, double y)x y

double sin(double t)sin t
double sqrt(double t)

math.h
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آرايه ها و رشته ها

 نام يك وسيله به كه است مرتبط به هم متغيرهاي از مجموعه اي آرايه يك
.مي شود مشخص مشترك

 از استفاده با كه است واحد نوع يك از متغيرهايي از فهرستي بعدي يك آرايه
.مي شود مراجعه آنها همه به مشترك نام يك
  .مي شود گفته آرايه عنصر يك آرايه يك متغير هر به

:مي باشد زير صورت به آرايه ها كلي حالت
type var_name[size];

 index عنوان به عنصر آن شماره از بايد آرايه عنصر هر به دسترسي براي
.دارد ادامه size-1 تا و مي شود شروع صفر از آرايه ها تمام انديس.نمود استفاده
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آرايه ها و رشته ها
int d[20];

d[0]=100;

قرار  100مقدار عنصر صفر آرايه را برابر با 
.مي دهد

 تك بايد را عناصر مقادير .داريم for حلقه هاي به نياز آرايه ها مقداردهي براي
.داد قرار تك به

  دامنه بررسي عمل آرايه ها ايندكس روي بر كه است اين دارد وجود كه مشكلي
)(bound checking نمي پذيرد صورت.
  .باشيد مساله اين مراقب بايد خود برنامه نويس عنوان به

:مثال
int t[20];
t[25]=14;
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عدد   10دريافت و ذخيره 
در آرايه و نمايش اعداد از  

انتها به ابتدا
#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
 {
int i;
int n[10];
for(i=0; i<10;i++){

cin>>n[i];
}
for(i=9; i>=0;i--)

cout<<n[i];
getch();
return 0;
}
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  30 كه بنويسيد برنامه اي
  را مثبت صحيح عدد

  آنها max و كرده دريافت
  كل همراه به بيابيد، را

.دهيد نمايش اعداد

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main(){
int i, max;
int n[30];
cin>>n[0];
max=n[0];
for(i=1; i<30;i++){

cin>>n[i];
if(n[i]>max) max=n[i];

}
for(i=0; i<30;i++)

cout<<n[i];
cout<<max;
getch();
return 0;}
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  عدد 20 كه بنويسيد برنامه اي
  آرايه يك در دريافت، را

  آنها ميانگين و نموده ذخيره
.دهد نمايش را

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
 {
int i,n[20],s=0;
for(i=0; i<20;i++){

cin>>n[i];
s=s+n[i];
}

cout<<s/20;
getch();
return 0;
}
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)strings( رشته ها

  .مي باشند رشته ها بعدي يك آرايه هاي كاربرد متداول ترين
تهي به شده ختم  null-terminated كاراكتري آرايه يك صورت به رشته هر

.مي شود تعريف
 اين به شود ختم تهي كاراكتر به بايد دارد نگه را رشته يك است قرار كه آرايه اي
 قرار آن در تهي كاراكتر تا شود گرفته نظر در بزرگتر بايت يك بايد كه معني
.است صفر تهي كاراكتر مقدار .گيرد

char name[11]; .مي دارد نگه را كاراكتر 10 حداكثر
 اتوماتيك طور به كامپايلر كه مي شود ختم تهي كاراكتر يك به نيز رشته اي ثابت هر
.مي كند اضافه رشته انتهاي به را آن
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  يك كه بنويسيد برنامه اي
  كاراكتري  20 حداكثر رشته
 دريافت را فاصله بدون
  با را C حروف تمام نمايد،

K نمايد جايگزين

#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
 {
int i;
clrscr();
char s[21];
cin>>s;
for(i=0;s[i];i++)

if (s[i]=='c') s[i]='k';
cout<<s;
getch();
return 0;
}

  براي ()clrscr تابع
 صفحه كردن پاك

 .رود مي كار به خروجي
header file آن 

conio.h باشد مي.
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#include <iostream.h>
#include <conio.h>
int main()
 {
int i;
clrscr();
char s[21];
cin.getline(s,21);
for(i=0;s[i];i++)

if (s[i]=='c') s[i]='k';
cout<<s;
getch();
return 0;
}

 براي ()cin.getline تابع
 فاصله با متن يك دريافت

  .رود مي        كار به
header    fileآن  

iostream.h باشد مي.

  يك كه بنويسيد برنامه اي
  كاراكتري  20 حداكثر رشته

  تمام نمايد، دريافت را
  جايگزين K با را C حروف
نمايد
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رایه یک در را زوج و فرد اعداد مجموع بین اختلاف47
ٓ
 .)عدد 5( دهد نمایش و کرده پیدا را ا

برنامه   فلوچارت     الگوريتم

M. Damrudi2013

#include<iostream.h>
#include<conio.h>
int main(){
 int i,a[5],se=0,so=0,x;
for(i=0;i<5;i++)
{
cin>>a[i];
if (a[i]%2==1)

so+=a[i];
else

se+=a[i];
}

x=so-se;
cout<<x;
getch();
return 0;

}

 شروع -1

2-i 0 ،so 0 ،se 0 
 

3- a(i) را دریافت کن 
 

 
 

نگاه  a(i) mod 2 =1اگر -4
ٓ
soا so+a(i) 

seدرغیراینصورت              se+a(i) 
 

5- i i+1 

نگاه برو به مرحله  i<=5اگر  -6
ٓ
   3ا

7- x so-se 

 زا نمایش بده xمقدار  -8

پايان  -9

شروع

خير

i 0
so0
se0 

i i+1 

بله

 a(i)دريافت

a(i) mod 2 =1

پايان

xنمایش 

خير

so so+a(i)

se se+a(i)

i<=5

x so+se

بله

خير


